Křovákovo zobrazení
Zadání: je dán bod P svými pravoúhlými souřadnicemi X, Y v rovině Křovákova zobrazení. Vypočti geodetické zeměpisné souřadnice ( a ( bodu P na Besselově elipsoidu. Dále vypočti délkové a plošné zkreslení v daném bodě.

Ze známého jižníku (´12 = 218° 17' 43.725'' zakřiveného rovinného obrazu trigonometrické strany s počátkem v bodě P vypočti její azimut A na Besselově elipsoidu.

Zadané konstanty:

 

R = 6 380 703.6105 m
 

α = 1.000 597 498 372


 

k = 0.996 592 4867
 

Šo = 78° 30'

 

Uo = 49° 27' 35.84625''

 

(o = 49° 30'
Souřadnice kartografického pólu: 
UK = 59° 42' 42.69690''
 




VK = 42°  31' 31.41725''
Správnost výpočtu ověř.

Požadovaná přesnost výsledků:
 

zeměpisné souřadnice: 1×10–5''
 

délkové a plošné zkreslení: 1×10–8 

 

azimut 1×10–2''
Bod P:
 

X = 1 044 237.5974 m
 

Y = 743 884.7891 m
Teoretické řešení:
Křovákovo zobrazení
Jedná se o dvojité konformní kuželové zobrazení v obecné poloze. Toto zobrazení tvoří základ systému pravoúhlých rovinných souřadnic S–JTSK používaném na území ČR.
Vytvořil jej v roce 1922 ing. Josef Křovák. Jeho návrh byl nejprve přijat jako prozatímní a definitivně byl zavedený až v roce 1932. Toto zobrazení bylo v době svého vzniku kvůli protáhlému tvaru tehdejší ČSR velmi výhodné, má ale lokální charakter a nehodí se proto pro mapy mezinárodního charakteru zachycující větší území.
Převod pravoúhlých souřadnic v rovině Křovákova zobrazení na souřadnice zeměpisné na Besselově elipsoidu

Převod probíhá podle schematu 

X,Y   


[image: image1]   ,      Š,D   
[image: image3]   U,V   
[image: image4]   ,
 
kde: 

[image: image5] znamená transformaci
 


[image: image6] znamená zobrazení

Převod pravoúhlých souřadnic X,Y v rovině Křovákova zobrazení na souřadnice polární ,
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Převod polárních souřadnic , na souřadnice kartografické Š,D
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Převod kartografických souřadnic Š,D na souřadnice na referenční kouli U,V
 



[image: image12.wmf](

)

arcsinsinsincoscoscos

KK

UŠUŠUD

=×-××


 



[image: image13.wmf]cossin

arcsin

cos

K

ŠD

VV

U

×

=-


Převod souřadnic na referenční kouli U,V na zeměpisné souřadnice , na Besselově elipsoidu
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Poznámka: nultý poledník je u Křovákova zobrazení vztažen k Ferru a platí 
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Převod zeměpisných souřadnic na Besselově elipsoidu na pravoúhlé souřadnice v rovině Křovákova zobrazení 

Převod probíhá podle schematu 

,   
[image: image17]   U,V   
[image: image18]   Š,D   
[image: image19]   ,   
[image: image20]   X,Y

Převod zeměpisných souřadnic , na Besselově elipsoidu na souřadnice U,V na referenční kouli
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Převod souřadnic na referenční kouli U,V na kartografické souřadnice Š,D
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Převod kartografických souřadnic Š,D na polární souřadnice ,
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kde: 
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Převod polárních souřadnic , na pravoúhlé souřadnice X,Y v rovině Křovákova zobrazení
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Délkové zkreslení m v Křovákově zobrazení
Jeho hodnotu je možné určit z obecného vzorce pro délkové zkreslení
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pomocí řady
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nebo interpolací v tabulkách nebo mapě

Plošné zkreslení P v Křovákově zobrazení
Protože je Křovákovo zobrazení konformní, platí vztah
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Meridiánová konvergence C
Jde o úhel mezi rovnoběžkou s osou x a místním poledníkem procházejícím bodem, pro nějž ji určujeme (úhel mezi zeměpisným a kartografickým poledníkem).
Na ose x má nulovou velikost. Se vzrůstající vzdáleností od osy x roste, takže na západním okraji ČR dosahuje téměř velikosti 10°. Vypočte se podle vzorce
 



[image: image34.wmf]C

ex

=-


kde: 
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Určení azimutu A
Azimut se vypočte ze vzorce
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Závěr:

Celý výpočet byl proveden pomocí výše uvedených vzorců. Některé kroky je sice možné určit pomocí Křovákových tabulek, ale početní řešení mě osobně připadalo jednodušší (využil jsem jej již dříve v rámci předmětu Programování 33).
Výpočet byl kontrolně proveden v obou směrech (X,Y → , i , → X,Y) a protože bylo dosaženo výchozích hodnot, považuji výsledky za správné
Exapolis, dne 30.3.2003
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